
关学研究的历史反思和视域拓新
— 在《关学文丛》第一辑出版发行暨第二辑编撰启动座谈会上的讲话

赵馥洁
很高兴参加《关学文丛》第一辑出版发行及第二辑启动座谈会，衷心感谢陕西师范大学出版总社和文丛主编刘学智教授的邀请！
《关学文丛》第一辑的问世及第二辑的启动其意义是多方面的 ，我这里仅从学术和文化两个方面来谈谈看法。
就学术意义而言，它标志着关学学术陕西学界的关学研究从以文献整理和文本阐释为标志的阶段，跨进到以关学研究史的反思和研究视域的拓展为标志的新的历史阶段。
陕西学界的关学研究自上世纪八十年代至今， 经历了三个阶段，改革开放初至二十世纪末为第一阶段，以陕师大成立“关学研究室”、省哲学学会和省内有关单位联合举办多次全国性 、 国际性学术研讨会为标志，是我省关学研究初创和启动时期。
新世纪开始至2024年张载千年诞辰为第二阶段，以西北大学出版社2015年出版《关学文库》和陕西省2020年举办张载千年诞辰纪念大会为标志，是关学研究的文献奠基和学术开拓时期。
2025年进入第三阶段，以陕西师范大学出版社出版《关学文丛》第一辑及启动第二辑为标志，是深化和拓新时期。
如果说第一阶段研究的工作重点是立学正名、开宗明义，第二阶段研究的工作重点是文献整理、学术开拓的话，那么第三阶段研究的工作重点就是反思历史、拓新领域。

在陕西省关学研究半个世纪的学术历程中，陕西的几代学人都作出了重要贡献，尤其是陕西师大、西北大学的学者以陈俊民教授、刘学智教授、方光华教授为代表，包括林乐昌教授 、丁为祥教授、魏冬教授以及《关学文库》和《关学文丛》的各位作者，都发挥了重大作用。特别是主编刘学智教授劳苦功高， 贡献巨大。西北大学出版社和陕西师大出版社为关学基本文献和学术著作的出版业绩卓著、功德无量。历史将永远铭记这些专家学者和出版者们的名山事业！
之所以说《关学文丛》的出版具有关学学术研究进入反思历史、拓新领域的新阶段的标志意义，是由这套学术文丛的内容构成和学术特色所决定的。从《关学文丛》第一辑和第二辑所收的著作来看，其内容构成的特点十分鲜明：
1.历史著述汇编与思想理论探索相互结合。两辑文丛中著作的组成，主要包括历史著述汇编与思想理论探索两大部分。其历史著述汇编集中体现在《20 世纪前期关学研究辑要》《东亚汉籍张载＜二铭＞传述文献辑要》（魏冬）这两部大书之中。其他则大多属于关学思想学理探索和研究性著作，如《关学引论》（刘宗镐）、《关学概说》（刘宗镐）等等。通过对历史上关学研究和阐释的著述成果的搜集、整理和汇编，我们能更充分地认识历代中外学者对关学研究的重视，并把握其关学研究的特点，汲取其所积累的经验，反思其历史局限，推动研究进一步深化和提升。从思想理论上对关学进行新的研究，使我们可以深入理解和汲取关学的思想智慧。
2.总体研究与专题研究相辅相成。《文丛》中既有对关学的总体研究，如《关学引论》《关学概说》《关学谱系与思想探研》（魏冬，米文科）等著作，又有对关学的专题研究，包括哲学思想专题研究、分支学派专题研究和学人精神专题研究。如《“以道为仕 ”— 明代关学的政治哲学》（刘宗镐）、《“体用全学 ”—二曲学派的新儒学重构》（刘宗镐）、《振拔特立—关学学人的风骨》（孙亚军）。
3.文献整理与文本阐释并重。丛书中既有对张载著作的重新全面整理，如《新编张子全书》（魏冬）；对关学其他学者著作的整理，如《沣西草堂文集校注》（王美凤）；对学人年谱文献资料整理， 如《关学学人年谱辑佚校注》（王美凤、米文科）；又有对张载著作文本的新阐释，例如《正蒙释义》（王海成）。
4.学术提高与思想普及兼顾。《文丛》中的主体部分是当代和历史上研究关学的学术著作，但也注意收集有普及性的著作。例如刘峰、张亚林主编的《关学名言集粹》就是对关学思想的普及方式的探索。
这些由历史与理论、总体与专题、文献整理与文本阐释、提高与普及相结合所构成的研究成果，充分体现了反思历史和拓新视域这一突出的学术特色，都是关学学术研究的深化和拓新，它必将大力推动关学学术研究的新发展，它标志着关学研究一个新历史阶段的到来。所以说，《关学文丛》问世的学术意义重大。
就文化意义而言，《关学文丛》编辑出版必然会进一步提升关学在中国和陕西文化史上的重要价值，进一步弘扬关学的卓越智慧和优秀精神。
张载及其关学在中华学术谱系和中华文化宝库中具有重要地位，在陕西传统文化历史上更是有着十分重要的价值。对此，我们必须充分认识和深入思考。
我们知道，陕西传统文化的历史标志，上古时代有影响久远的中华人文初祖黄帝文化，中古时代有积淀深厚的周秦汉唐的盛世都城文化。而唐代以后，随着中国的政治、文化中心东移南迁，关中和陕西成为宋元明清时期多灾多难的西北边防地区，从总体态势而言，若与以前时代比较，其文化环境恶化，文化生命力萎缩，文化创造性衰竭，而惟能一支独秀的就是张载及其关学。北宋中期张载创立的关学，作为儒学的创新形态，理学的重要学派，以其鲜活的文化生命、深厚的思想智慧、高度的思维水平、浓郁的人文情怀和崇高的精神境界、支撑着关中和陕西的文化大厦，延续着关中和陕西的文化命脉，培育着陕西人的人格精神，其时达八百年之久。所以说，张载及其关学的确是北宋至清末即封建社会后期陕西的文化标志凭借着张载的一盏读书灯，才使唐以后八百年“王气黯然 ”的“帝王州 ”（杜甫诗云：“秦中自古帝王州”）有着一线光芒。正如南宋陈亮说：“横渠张先生崛起关西，究心于龙德正中之地，深思力行而自得之”（《陈亮集》卷十四《伊洛正源书序》）。王夫之说：“张子之学，上承孔孟之志，下救来兹之失，如皎日丽天，无幽不烛”（《张子正蒙注·序言》）。正由于关学的价值地位如此重要，那么我们今天深入持续地研究关学，其历史文化意义就容易理解了。这种文化意义在于，通过学术研究和阐释，通过学术著作的出版和传播，使关学的智慧和精神得以发扬光大：第一，昭明关学思想智慧，就是使张载及关学的思想智慧经过学术性阐发，为现时代提供智慧光芒，以照耀我们的人生，营养我们的价值智慧。第二，激发关学文化活力，就是使张载及关学所蕴涵的生命力在历史发展的新阶段上得以磨砺和激发，从而迸发出新的文化活力。第三，呈现关学思维境界，就是使张载哲学及其关学的思维境界，一方面在现代学术方法的阐释下呈现其独特的气象，另一方面通过新的反思而得以更新。第四，激发关学优秀精神，就是使张载及关学的著作中凝聚和沉淀的优秀人文精神和科学精神，通过学术触发在新的文化环境中重新激扬起来，成为当代陕西人和当代中华民族的精神营养和精神财富，用传统的丰厚笃实而且正大光明的精神品格，不断提升现代中国人的精神境界和不断优化现代中国人的精神素质。
这些文化意义，可以说是一切对中华优秀传统文化、传统学问、传统典籍的深入学术研究所共同具有的作用，当然也是对张载及其关学的学术研究所具有的意义。它已经在关学研究取得的一切优秀学术成果中体现了出来，也正在新出版的《关学文丛》第一辑中，并将继续在其第二辑、第三辑中充分呈现和展示出来。这就是我所说的《关学文丛》出版的重要文化意义。
当然，《关学文丛》的撰写、编辑、出版，也具有探索中国式现代化与传统文化之结合点、探索马克思主义与中华传统文化之结合点、探索中华文化价值与人类共同价值的结合点的广泛社会意义。
总之 ，《关学文丛》的出版，具有重要的学术价值和文化意义，诚为出版界学术界文化界之盛举。为此，我再次对《关学文丛》的出版表示热烈祝贺！对陕师大出版社为关学研究成果的出版面世作出的重大贡献表示由衷地赞佩！并恳切地祝愿陕西关学学术研究繁荣昌盛！
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